

В диссертационный совет Д 503.001.01  
при Федеральном государственном научно-  
исследовательском учреждении  
«Институт законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве  
Российской Федерации»  
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34.

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Кузнецовой Оксаны Александровны  
на тему «Гражданско-правовое регулирование договорных отношений в сфере  
телекоммуникационных услуг»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право

Избранная диссиденткой тема достаточно актуальна в современных  
условиях, поскольку, как верно отмечает автор, в настоящее время общество  
находится на пути построения глобального информационного сообщества, что  
диктует необходимость научной проработанности всех аспектов  
законодательного регулирования сферы телекоммуникационных услуг.

Работа выполнена на должном научно-теоретическом уровне, цель и  
задача достигнуты. Основные результаты исследования опубликованы  
автором в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях,  
рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской  
Федерации.

Основная цель исследования состоит в выявлении сущности  
телекоммуникационной услуги как объекта гражданских прав, чему ранее в  
научной литературе не уделялось должного внимания, несмотря на то, что  
услуги связи составляют значительную часть рынка услуг.

Выявление сущности телекоммуникационной услуги позволило автору  
предложить модель единого договора об оказании телекоммуникационных  
услуг. Автор предлагает данную модель для возможного включения в главу 39  
Гражданского кодекса РФ. Представляется дискуссионным вопрос о  
включении такой модели в указанную главу Гражданского кодекса РФ,  
возможно следует более глубоко рассмотреть вопрос о том, не является ли  
данный договор отдельным видом договоров? Тем не менее, несмотря на  
возможные дискуссии в указанной части, предложения диссидентта  
заслуживают положительной оценки.

Интерес вызывают и предлагаемые конструкции договорных связей,

опосредующих совершение электронных платежей за счет денежных средств, вносимых телекоммуникационным компаниям за услуги связи.

Иные предложения по совершенствованию законодательства в сфере телекоммуникационных услуг также заслуживают внимания и направлены на совершенствование договорного права Российской Федерации.

В целом можно сделать вывод о том, что диссертация Кузнецовой Оксаны Александровны является целостным и самостоятельным научным исследованием весьма актуального научного направления. Практические и теоретические выводы, сделанные автором, могут быть использованы для дальнейших теоретических изысканий, а также для совершенствования гражданского законодательства Российской Федерации.

**Доктор юридических наук,  
профессор кафедры гражданского права  
Московского государственного  
юридического университета  
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)**

  
**В.Л.Слесарев**

«24» мая 17 г.

Почтовый адрес: 125993, Россия, Москва, Садовая-Кудринская ул., д. 9  
тел. +7 499 244-88-74, e-mail: [msal@msal.ru](mailto:msal@msal.ru)

